
Arricchire il proprio curriculum con contenuti
formativi all’avanguardia, in linea con le esigenze del
mercato del lavoro;
Collaborare con imprese locali e associazioni,
favorendo una rete di contatti che potenzia l’occupabilità
degli studenti;
Rafforzare l’immagine della scuola come istituto
proattivo e innovativo, che rimane al passo delle
esigenze e richieste del territorio.

PROPOSTA FORMATIVA P.C.T.O.

Studenti Tenaci per una Autoimprenditorialità 
Rinnovata, Responsabile e Trasformativa

INFORMAZIONI
SUL PROGETTO

OBIETTIVI
DELLA CALL

PERCHÉ 
LA SCUOLA
DOVREBBE
ADERIRE?

La Fondazione Vincenzo Casillo è lieta di annunciare
l’apertura di una call per la selezione di massimo 10 scuole
secondarie di II grado nelle province di Bari e Barletta-
Andria-Trani, che potranno candidare una o più classi terze
e avviare insieme un progetto PCTO triennale. Questa
iniziativa è parte del progetto "START: Studenti Tenaci per
una Autoimprenditorialità Rinnovata, Responsabile e
Trasformativa", che si propone di promuovere
l’orientamento e la formazione per i giovani studenti.
L’iniziativa è gratuita grazie al supporto di Fondazione
Deloitte.

Selezionare scuole che desiderano partecipare a un
programma innovativo di formazione e orientamento,
della durata triennale, dall’anno scolastico 2024/2025
all’anno scolastico 2026/2027;
Creare sinergie tra scuole, imprese e terzo settore al fine
di innovare i percorsi di orientamento per i giovani
studenti;
Fornire agli studenti competenze necessarie per il
mondo del lavoro e lo sviluppo personale, mettendoli in
contatto con il terzo settore e il mondo imprenditoriale
del proprio territorio.

SERVIZI
OFFERTI E
VALORE
AGGIUNTO
FORMATIVO
PER GLI
STUDENTI

Moduli didattici su autoimprenditorialità, innovazione e
competenze trasversali;
Attività pratiche e esperienze formative outdoor in
collaborazione con professionisti del settore;
Sessioni di mentoring con esperti e aziende locali per
guidare gli studenti nel loro percorso di orientamento;
Laboratori creativi per stimolare il pensiero critico e la
risoluzione dei problemi;



CRITERI DI
PARTECIPAZIONE

MODALITÀ DI
PARTECIPAZIONE

Le scuole interessate possono presentare la propria
manifestazione di interesse inviando una email
all'indirizzo progettiscuole@fondazionecasillo.it ,
riportando le seguenti informazioni:
Denominazione Istituto;
Indirizzo della sede dell’Istituto;
Contatti mail e telefono dell’istituto;
Contatti mail e telefono del referente PCTO;
N. classi candidate, indicazione delle classi e indirizzo di
studi;

Le scuole interessate devono rispondere ai seguenti criteri:

Essere situate nelle province di Bari (Comuni di Corato,
Giovinazzo, Molfetta, Ruvo di Puglia e Terlizzi) e BAT
(Comuni di Andria, Bisceglie e Trani);
Candidare almeno una classe terza che parteciperà al
percorso p.c.t.o. triennale;
Impegnarsi a partecipare al progetto per tutto il triennio,
dall’a.s. 2023/2024 all’a.s. 2026/2027;
Essere aperte a percorsi di co-progettazione e a modalità
didattiche innovative, al fine di strutturare al meglio il
percorso didattico di PCTO, quindi programmare la
formazione nei modi, tempi e organizzazione da
condividere tra Istituto e Fondazione;
Permettere alle classi candidate di vivere esperienze
didattiche fuori da scuola, con visite aziendali o uscite
presso luoghi e spazi del terzo settore;

Le manifestazioni di interesse devono pervenire entro e
non oltre il 10/12/2024. 

Indicativamente, Fondazione Vincenzo Casillo e Istituto
scolastico potrebbero sottoscrivere la convenzione di
PCTO entro fine 2024, programmando e avviando le
attività da Gennaio 2025.

Per ulteriori informazioni, è possibile contattare:

progettiscuole@fondazionecasillo.it
Whatsapp: 3427779745



PROPOSTA 
P.C.T.O.

FASE 1

RACCOLTA ADESIONIRACCOLTA ADESIONI
Entro il 10/12/2024 gli
istituti scolastici
potranno fare richiesta
di adesione al progetto

Entro il 10/12/2024 gli
istituti scolastici
potranno fare richiesta
di adesione al progetto

FASE 3

CONVENZIONI

Entro il 20 Dicembre
Fondazione Casillo e
istituto scolastico
sottoscrivono l’accordo

FASE 2

PRIMO CONTATTO E COLLOQUIO

I tutor di Fondazione Casillo
contatteranno i Presidi o
referenti scolastici per
approfondire la collaborazione

FASE 4

AVVIO ATTIVITA’AVVIO ATTIVITA’

Da gennaio 2025 i
nostri tutor avvieranno
le attività all’interno
delle classi

Da gennaio 2025 i
nostri tutor avvieranno
le attività all’interno
delle classi



OBIETTIVI 
E TEMI 

DEL P.C.T.O.

N. 30 ORE DI DIDATTICA

FRONTALE IN. 10 ORE DI

ORE DI

LABORATORIO/USCITE

SVILUPPO DELLE COMPETENZE

RELAZIONALI E COMUNICATIVE

TECNICHE DI PROBLEM SOLVING E

GESTIONE DEL TEMPO

SVILUPPO DI COMPETENZE DIGITALI DI

BASE (USO SICURO E CONSAPEVOLE

DEGLI STRUMENTI DIGITALI) 

INTRODUZIONE AI CONCETTI BASE

DELL'EDUCAZIONE FINANZIARIA 

FOCUS SULLE LIFE

SKILLS E SOFT

SKILLS

ANNO SCOLASTICO

2024/2025

ANNUALITÀ
CONTENUTI
FORMATIVI

MONTE ORE
OBIETTIVI

 E PRINCIPALI ATTIVITA’

N. 20 ORE DI DIDATTICA

FRONTALE IN CLASSE,

N. 10 ORE DI ORE DI

LABORATORIO/USCITE

APPROFONDIMENTO DELLE

COMPETENZE TECNICHE SPECIFICHE;

 SVILUPPO DELLE COMPETENZE

IMPRENDITORIALI;

 CONOSCENZA DELLE IMPRESE

SOCIALI E LORO IMPATTO SUL

TERRITORIO; 

 ESPERIENZE PRATICHE ATTRAVERSO

USCITE SUL TERRITORIO PER

CONSOLIDARE L’APPRENDIMENTO E

CONFRONTARSI CON REALTÀ LOCALI

APPROFONDIMENTO

SULLE HARD SKILLS E

AUTO IMPRESA

ANNO SCOLASTICO

2025/2026

N. 5 ORE DI DIDATTICA

FRONTALE E

LABORATORIALE 

ORIENTAMENTO SULLE OPPORTUNITÀ

DI CARRIERA LAVORATIVA E

UNIVERSITARIA

ATTIVITÀ DI MENTORING INDIVIDUALE E

DI GRUPPO PER ORIENTARE E

SUPPORTARE LO SVILUPPO

PERSONALE DEGLI STUDENTI, IN VISTA

DELLA MATURITÀ 

ORIENTAMENTO E

MENTORING

ANNO SCOLASTICO

2026/2027

Il monte ore di ciascun 
anno scolastico è indicativo. 

Sarà confermato o rivisto 
in base agli accordi 

con l’Istituto


